

資圖慶45 校友溫暖團聚



本校資訊與圖書館學系於上月26日舉辦45週年系慶活動，晚間移師台北天成飯店舉行「歡欣耶誕 溫暖相聚」45週年系友回娘家晚宴。會中穿插有機指紋樹簽到版、播放經典回顧與系友賀詞影片、唱校歌、爵士歌曲演奏等橋段，整場晚宴互動熱絡。(圖/資圖系提供)

張校長籲系所課程改革 發掘特色

【記者陳照宇、張少琪淡水校園報導】工學院和商管學院於上週分別舉行「104學年度第一學期校長訪視座談會」，校長張家宜率3位副校長出席，分別由兩院院長和各系主任簡報課程改革、標準學習對象及未來發展。

工學院於上月29日進行第二場，由土木、化材、電機、航太4系系主任簡報。張校長致詞表示，期望各系能發掘自我特色，繼而訂立明確目標，使本校表現更加卓越，成為他校的標準學習對象。

土木系系主任王人牧以中央大學土木系為標準，未來調整畢業及必修學分，以降低延畢率達27%的狀況，盼透過增聘師資以降低師生比45:1及增加研究數量。化材系系主任董崇民以臺北大學化材系為標準，未來增加大一基礎課程、微積分及普化實驗的學分，盼為學生扎穩根基，未來規劃「就業競爭力」課程。電機系系主任陳璋璋以中山大學電機系為標準，未來發展為提供專業科目輔導及成立境外生合作專班，另盼提升碩士班的招生率。航太系系主任湯敬民以成功大學航太系為標準，未來豐富課程，且系上正與美國的大學討論「3+1+1」雙聯課程，在本校修讀3年學分後赴美修讀2年，

最後獲得本校學士及美國的碩士學歷。

商管學院於上月30日進行第三場，由統計、資管、運管、公行4系及全球財務管理全英語學士學位課程主任簡報。張校長致詞表示，各系所主任於大學教育扮演重要角色，應提供優質教學、環境及未來規劃，培養優秀人才。

統計系系主任林志娟以政治大學統計學系為標準，課程改革將規劃跨院系學分課程，並深化優勢課程，增強輔導學生考照，未來成立大數據研究中心。資管系系主任張昭憲以中央大學資訊管理學系為標準，課程改革將規劃符合產業需求的核心課程及企業合作。運管系系主任陶治中以成功大學交通管理科學系為標準，課程改革將配合學生職涯發展，新設特色課程，未來設置運輸與物流中心及擴大產學合作。公行系系主任李仲彬以臺北大學公共行政暨政策學系為標準，未來規劃產學合作。全財管學程主任林允元以元智大學管理學院學士英語專班為標準，課程改革將加強財金專業證照輔導，深化英語教育，未來安排企業實務訓練及職場接軌。會後張校長指示，未來針對各系專業必修強化研讀及基礎學習，並呼籲系所未來發展以對學生有助益為方向進行改革。

【記者宛宜淡水校園報導】本校資訊與圖書館學系於上月26日舉辦「教育/資圖45週年系慶」活動，上午在驚聲國際廳舉行「圖書資訊學的傳承與創新：教育/資圖45週年系慶學術研討會」，當日晚間在天成飯店舉辦「歡欣耶誕 溫暖相聚」系友回娘家晚宴，逾120位校友返校共襄盛舉。

文學院院長林信成致詞表示，資圖系系訓為「知新」，即盼資圖能隨著時代演進、汲取新知。「45年前創立教育系，與近年提倡大數據有連結，足見本系遠見。資圖系另一精神為懷舊與傳承，感謝各位老師和校友在各領域給予指導，促使資圖系不斷成長。」最後，贈12字箴言「溫暖、知新、懷舊、傳承、發揚、圓滿」給與會貴賓。

資圖系系主任王美玉表示，感謝各位學者專家及嘉賓遠道而來，此次研討會經由數月籌劃，相信與會者能從中汲取許多新知，共創圖書資訊學的未來。

本次系慶學術研討會共發表9篇文章，探討圖書資訊學相關理論研究及實務應用經驗，並透過多元化視野討論資訊系統、策略管理與空間設計3項議題，讓業界和學者進行對話，也促使與會者重新檢視新趨勢下的演變與創新。

資圖系系友回娘家晚宴由資圖系系友會會長于第致歡迎詞表示，「很高興系友會有此機會辦如此有意義的活動，除了慶祝45週年外，也為黃世雄榮譽教授慶祝80歲生日及黃鴻珠教授榮退，希望未來兩位老師繼續支持系上活動，而系友會的發展也會更加茁壯。」

2015文學與文化：現代詩的回顧與展望——何金蘭教授榮退學術研討會



多學者探何金蘭書寫現代詩飲食研究

【記者宛宜淡水校園報導】中文系於上月30日在體育館SG317會議室舉辦「2015文學與文化：現代詩的回顧與展望——何金蘭教授榮退學術研討會」，為表揚中文系教授何金蘭豐碩的文學成就，現場更同步舉辦「現代詩與當代文學」書展。由文學院院長林信成主持開幕式，中文系教授張雙英及趙衛民以何金蘭的文學理論與尋根為題，分別發表兩場專題演講。會中亦邀請來自臺北教育大學、

清華大學、韓國西江大學等文學學者發表論文，探討何金蘭的詩作、散文、飲食研究等各種面向的書寫成績。中文系系主任殷善培於閉幕時表示，何金蘭教授是中文系無法被取代的寶物，因此在退休後仍會繼續教授課程。中文系第五屆畢業校友林積萍感謝何金蘭的啟蒙之恩，「老師為我在文學知識上開了一扇窗，我會努力把她的學問普及到整個臺灣。」中文碩三蔡嘉仁向何金蘭獻花以示敬意，他說：「對老師有如亦師亦友的感受，首次見面便相互分享在各國餐廳的有趣經歷，祝福老師退休後身體健康。」(文/張少琪、攝影/吳國楨)

從咖啡認識公平貿易

【記者劉家倫蘭陽校園報導】全球政治經濟學系於上月29日上午邀請The Lightened創辦人黃向卿以「在臺北開一間咖啡廳——從人生與公平貿易說起」為題演講。黃向卿表示，店內咖啡豆全部透過「直接貿易」，向海地、肯亞、巴拿馬等小農採購，徹底履行「公平貿易」的理念。她進一步說明，一杯百元咖啡若採行直接貿易，儘管運費成本是一般連鎖咖啡店的20倍，但農民可賺到15元到25元，更讓消費者喝到美味。

黃向卿提到，咖啡廳不只販賣咖啡，還與國際非營利組織AIM合作販賣衣服。衣服是向AIM在柬埔寨經營客製T恤工廠訂購，賣衣所得將用在興建學校、醫院等設施，提供難民重新站起來的機會。

黃向卿鼓勵，每個人都有一個自己的「工具箱」，必須以認真態度面對人生，並積極培養自我能力。政經二羅元廷說：「黃向卿很有自己的想法，且主動關心弱勢族群是值得我們學習的。」

管科師生挺滬尾鄰居 發表專業學習成果

【記者智越淡水校園報導】上月30日，管科系「廣告與行銷研究」專業服務學習成果展「颯颯下的輪舞」在B607發表。管科系副教授牛涵錚表示，「管理即是責任，盼透過落實同學與業者的互動與協調，除了理解管理概念，透過拍攝業者特色影片，也能學習到腳本的撰寫、分鏡以及拍攝。」會中共有9組作品展播，由同學分享與淡水滬尾地區業者的交流。

管科師生挺滬尾鄰居 發表專業學習成果

管理科學系系主任曹銳勤亦親臨現場，感謝牛老師與同學們為了成果發表而盡心盡力，也讓各界看到了管科師生的努力。成果競賽評選，最後由「阿嬤的回憶」組成行銷「香草一公主」公司的精油產品而贏得冠軍。成果展總召，也是「阿嬤的回憶」組員之一的管科三陳天宇表示，這次最重要學習到溝通，透過學生與業者的互補及合作，很開心得到首獎。

師培聯歡 日本忘年會 歡送歲末

【記者林妍君、劉麗萍淡水校園報導】上月28日，師培中心舉辦歲末聯歡，近70位師生齊聚同樂。會中安排抽獎活動，由師培中心主任徐加玲抽出第一位幸運得主，揭開活動序幕，徐加玲表示，「希望藉由活動凝聚同學與老師之間的感情，也期望中心在未來有更好的發展。」而主持人的妙語如珠，逗得臺下觀眾捧腹大笑。教育學學會會長英文三張靜宜分享，「師資生來自各系，平時課程十分忙碌，很難得聚在一起，盼大家都能珍惜彼此。」

師培聯歡 日本忘年會 歡送歲末

日文系於上月28日舉辦「忘年會」，將源自日本的忘年會搬到海報街。日文系系主任馬耀輝說：「忘年會在日本舉辦的用意在於聯繫感情，不僅提供同事之間更是公司與外部交流的機會。因此辦此活動與全校師生聯繫情感，更是本系對於日本傳統習俗的傳承與學習。」當天由日文系系學會帶領大一的3個班級學生齊聚大阪燒、烤丸子等日式小點心，中午由阿波舞社表演舞蹈；此外，至任一攤位消費還能兌換一碗熱騰騰的味噌湯，在寒冬中溫暖身心。

張麗秋新任水環境資訊研究中心主任

【本報訊】本校為促進相關水資源與環境領域之研究能量提升，即日起，在研究發展處下新設水環境資訊研究中心，由水資源及環境工程學系系主任張麗秋主持，未來承接校外單位與企業委託之研究計畫案、培育相關人員升學與就業、整合相關水環境等資料資訊化等，以及強化相關學術與實務之成效。

成教部語言文化11課程開課

【記者陳羿暉淡水校園報導】快來學語文！本校成人教育部進修教育中心開設今年度春季班「推廣教育語言文化類課程」，內容涵蓋有英語、日語、西語及法語等多國會話及文化，共計11門課程。自20日起陸續開課，於15日前報名者享95折優惠，有興趣者詳見成教部網站(網址：http://www.dce.tku.edu.tw/)查詢。

網路看更大條

http://tkutimes.tku.edu.tw/

快來參加歐研所冬季研習營
歐洲研究所將於18日、19日舉辦「2016歐盟與俄羅斯冬季研習營」。(文/曹雅涵)

李大中領 40 生參訪調查局
上月29日，由戰略所所長李大中帶領各系所40生前往調查局參訪。(文/林妍君)

70 生宜動腳步 寓教於樂
觀光系系學會於上月16日到31日在蘭陽校園圖書館舉辦「宜動腳步，踏入蘭陽」，活動吸引近70人參加。(文/劉家倫)

特優導師 李沃牆 亦師亦友相伴

「學生如同家人般，不可或缺。」這是於去年6月獲頒102學年度特優導師的財務金融學系教授李沃牆投身杏壇二十餘載的感動。輔導經驗豐富的他娓娓道來，學習的決定權取決於自己，只要有心，無論任何年齡、環境都能奮發向上，應懂得時時自我砥礪，一生精進。而這也是李沃牆想傳達給每位學生的信念。

在研究室一隅擺放著師生合照，還有數件學生手工製作的禮物，「牆牆老師」是學生們對他的暱稱，「一日為師，終生為友」更是李沃牆與學生相處所秉持的精神。李沃牆說，除了平時固定的導師時間外，還會提早到上課教室與學生互動。跳脫課業指導，他也常用社群軟體，關注學生生活大小事。就連已經畢業的學生，也常會相約聚餐。

談起當年導師班的學生，李沃牆至今仍記憶猶新。他回憶，有位女同學自我要求很高，加上罹患憂鬱症因而休學調養。李沃牆除了主動與家長聯繫，關心學生病況外，更積極從同儕間了解不同層面的身心狀況，直到該生復學後，才放下心中大石。李沃牆語重心長地說，「每位導師都像自己家的孩子，需要用心善盡師長關心學生的責任。」

喜愛太極拳的李沃牆將太極陰陽中和之道融入教育與輔導理念，期許學生在穩定中求發展，透過學習扎穩基礎，再穩健的找到屬於自己的道路。他進一步解釋，現在學習有多元管道可以取得資源，即使時代轉變快速、面臨全球化競爭，但只要學生懂得開創獨特性，相信皆有助於莘莘學子們面對未來與職涯。(文/陳照宇、攝影/張令宜)

學程加油讚 詹鈞涵談米蘭世博文創生態

文創學程「全球文化行銷企畫專題」課程於上月22日邀請友信文創總經理詹鈞涵，以「由米蘭世博認識文創生態」為題演講。她分享今年前往義大利米蘭參加世界博覽會3天行程見聞，另準備葡萄酒、巧克力等，讓同學享「五感」猶如進入異國文化之旅。

詹鈞涵解說本次世界博覽會的活動主軸為「食物」，且「慢食文化」發起於義大利，強調美食應符合好、乾淨、公平原則。今年世博會另聚焦討論食物浪費，邀請參與國簽署「米蘭議定書」，她說，「每年被浪費的食物是全球人類所需糧食的4倍。」

駐智利大使 卓爾不羣 陳新東



新任駐智利大使、歐研所校友陳新東。(攝影/盧逸峰)

【記者王心好專訪】「外交就是走向世界交朋友。」在外交部會客室的咖啡香中，現任拉丁美洲及加勒比海司司長陳新東以簡短一句，務實地道出駐外館人員外交工作的最佳寫照。畢業於本校歐洲研究所的他，擁有逾30年的外交經驗，走過拉丁美洲的動盪年代，足跡踏遍秘魯、巴拿馬、宏都拉斯等地，在有限及珍貴的外交資源下，積極奔走，積極維護國家生存與發展。曾任駐墨西哥代表處代表、駐薩爾瓦多大使館大使的他，將於本月接掌駐智利大使，且即日起國人可享有免簽證入境智利的待遇。

談起早年求學時期，陳新東就讀輔仁大學西班牙語系，當年以西語優勢順利考上本校歐研所。對於在校學習至今仍記憶猶新的陳新東形容，「淡江在區域研究上，可說是臺灣的先驅。」尤其是前司法院院長施啟揚在教授「德國政治」時，講述到德法之間的衝突，最終是

交流軟實力 助鞏固友邦情誼

以共同市場為目標，整合經濟成為「歐洲煤鋼共同體」，遂而化千戈為玉帛。陳新東發現，在處理複雜的國際事務，除了需要宏觀的視野做為輔助，歐亞區域研究更幫助他以全方位思考、觀察及分析國際情勢，並應用在後來拉丁美洲的外交事務上。

此外，念碩士的課餘時間，陳新東也在中華語文教育基金會教中文。當時臺灣正流行鄉土文學，他便以黃

不遠，當時只聽見巨大的爆炸聲響，回神後才發現窗戶玻璃全被震碎。」陳新東在此經歷冒險的駐外地經驗，言談間仍可感受到當時的驚慌和恐懼，但也不因而打散他的外交志向。

協助農經發展 穩定友邦情誼
陳新東一路走來的外交工作集中在拉丁美洲及加勒比海地區，臺灣現有邦交國總數22國，其中在拉美區域就有12國。陳新東分享邦誼穩固的秘訣，「除了宣揚臺灣文化軟實力外，積極增進兩國經貿交流的效益更是重要，也唯有結合民間與政府的力量，才能做出最好的外交。」長期經營拉丁美洲外交工作的陳新東坦言，政府資金有限，此時民間的力量扮演不可或缺的角色，曾組成農耕技術團與漁業技術團遠赴友邦協助農經發展，而「婦女城計畫」更是實際展現國際合作的成果之一。

陳新東進一步說明，「拉丁美洲婦女常遇到家暴或醫療缺乏等困難，若能幫助她們擴展相關知識或培養技能，相信能有效降低被迫害的發生率。」為此，他邀請了國立高雄餐旅大學參與計畫，派遺麵包師傅至薩爾瓦多教導當地婦女製作麵包的技能，另與當地商會合作行銷麵包製品，陳新東細心規劃完善的合作案，確實協助友邦國家發展並提升當地人民生活品質。此外，中美洲議會更曾於2013年頒贈外交功績勳章給當時擔任駐薩爾瓦多大使的陳新東，表彰他對中美洲統合與發展的傑出貢獻。

經營多元外交 鼓勵雙向交流
外交工作非單向灌輸能盡其功，陳新東提到，外交部於2014年曾在華山文創園區舉辦「2014拉丁美洲及加勒比海文化嘉年華」，

透過電影、音樂及舞蹈等主題，以充滿加勒比海元素的活動，向國人介紹及推廣中南美洲文化，更邀請來自當地的青年創業家來臺灣分享創新及創業經驗，拓展外交多面向的經營。

陳新東的外交工作也融入生活中，他分享到「家庭」做為精神支柱，更是他的強力後盾，「外交人員與家人的關係較一般家庭更為緊密，像是我的孩子從小就跟著我派駐外地，雖然在外奔波，但如今女兒是婦產科醫師、兒子是電機工程師，倍感欣慰。」目前外交部網路協會會長的陳新東鼓勵大家培養良好的運動習慣，「堅強的心智也需要健康的體魄來支撐。尤其被外派到世界各地時，若有一項放鬆身心的興趣，對心靈也是一種寄託。」

對於有志進入外交領域的學弟妹們，陳新東熱情地鼓勵，「只要有愛臺灣的心就足夠了！當然也要先認識在地特色，唯有熱愛自己生長的地方，才能把最棒的臺灣介紹給全世界。」他提到無論經營何項工作，在經歷低潮或困難時，難免會有想放棄的念頭，「但別忘了要擇其所愛，愛你所選。」努力找回自己的初衷和本心，就一定堅持下去。

展望新職 盼促進多元合作協議
陳新東新任駐智利大使，曾於2007年拜訪過智利的他形容，「智利在處事上較為嚴謹，相對於南美各國，這裡像是南美洲的德國。」陳新東期許自己成為異鄉臺灣人的最強後盾，除了維繫友好關係，更盼在跨太平洋戰略經濟夥伴關係協議及經濟合作協議中，爭取雙方合作機會。未來，相信陳新東以熱情的個性與豐富的經歷，在中南美洲「交朋友」能無往不利。

自由評論開陳小雀專欄

外語學院院長陳小雀自2015年起，受邀在自由時報「自由評論網」開設專欄，分享個人拜訪立美國家的經驗及見聞。畢業於墨西哥國立自治大學文哲學院拉丁美洲研究博士的陳小雀，專門研究拉美文學與文化、拉美本土化及古巴研究。在學術工作之餘，探訪足跡更是遍及拉丁美洲各國，對於當地文化有深更的認識與了解。陳小雀表示，「臺灣人普遍對於拉丁美洲了解不深，常常收到學生或親友詢問，所以希望經由專欄向更多人介紹拉丁美洲的古文明、西班牙征服史、拉美文學、社會現象等議題，也藉由淡江的學術專業提供社會諮詢。」(文/陳羿暉)